

藏文名称：西藏自治区党委机关报

任仲平

察势者智，驭势者赢。

“领导干部要胸怀两个大局，一个是中华民族伟大复兴的战略全局，一个是世界百年未有之大变局，这是我们谋划工作的基本出发点。”

从两个大局看，这是历史规律所示——

习近平总书记深刻指出：“一八四〇年鸦片战争后，中华民族也经历了数百年不遇的大变局，从那以后我国形势江河日下，中华民族陷入几乎亡国灭种的深渊！现在则完全不同了，中华民族伟大复兴展现出前所未有的光明前景。古人讲，三十年河东，三十年河西，其实说的就是历史规律。”

中国的发展离不开世界，世界的发展也需要中国。中华民族伟大复兴，是造成世界百年未有之大变局的重要原因；世界面临百年未有之大变局，给中华民族伟大复兴带来重大机遇。

8月30日，习近平主席在会见来华出席上合组织天津峰会的联合国秘书长古特雷斯时强调，“在世界百年变局中，中国提供了稳定性和确定性。我们将继续以中国新发展为世界提供新机遇”。

(下转第三版)

2025年9月 18 日 星期四

乙巳年七月二十七

今日八版

第24096期

中国西藏新闻网网址：<http://www.xzxw.com>

国内统一连续出版物号 CN54—0002

邮发代号 67—1

中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年纪念活动总结会议在京举行 习近平亲切接见纪念活动筹办工作各方面代表 会议传达习近平关于纪念活动的重要讲话 对学习贯彻讲话精神作出部署 蔡奇参加接见并在总结会议上讲话

新华社北京9月17日电 中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年纪念活动总结会议17日上午在京举行。中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平在人民大会堂亲切接见纪念活动筹办工作各方面代表，向他们表示感谢和问候，对他们的辛勤付出和出色成绩给予充分肯定，勉励大家奋发进取、再立新功。

中共中央政治局常委、纪念活动领导小组组长蔡奇参加接见并在总结会议上讲话。

17日上午，人民大会堂北大厅气氛热烈。10时许，习近平等来到这里，全场响起热烈掌声。习近平等同大家亲切握手，并合影留念。

日前，习近平主持召开中央政治局常委会会议，专门听取纪念活动总结报告并发表重要讲话。习近平强调，纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年活动，是一次庄严隆重、大气磅礴、震撼人心、激励奋进的抗战纪念盛典，进一步弘扬了伟大抗战精神，进一步坚定了全面推进强国建设、民族复兴伟业的信念信心，进一步展示了推动构建人类命运共同体的责任担当。

习近平指出，纪念活动领导小组及其各工作机构坚决贯彻落实党中央决策部署，始终坚持高标准严要求，以务实和精细的作风推进工作，出色完成了党中央交办的政治任务。

习近平强调，要充分用好纪念活动激发的强大正能量，持续用好纪念活动这本生动的爱国主义教材，把活动激发出来的自信心、自豪感、精气神运用好发



9月17日，党和国家领导人习近平、蔡奇等在北京人民大会堂接见中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年纪念活动筹办工作各方面代表。
新华社记者 翟健岚 摄

扬好，同贯彻落实党中央各项决策部署结合起来，同应对各种风险挑战结合起来，转化为做好改革发展稳定各项工作强大动力。要坚持正确抗战史观、二史观，坚定历史自信，从中国共产党

领导全民族众志成城英勇抗战的伟大胜利中汲取智慧和力量，坚定站在历史正确一边，把握历史主动，在以史为鉴中不断开创未来。要讲好中国抗战故事、和平发展故事，向世界表明中国是

战后国际秩序的坚定维护者，展示我们致力于构建人类命运共同体的负责任大国形象。要认真总结筹办纪念活动的经验做法，不断丰富完善大党大国典礼制度。
(下转第二版)

王君正在自治区党委统一战线工作领导小组会议上强调
藏传佛教中国化 为长治久安打下坚实基础 深化拓展「三个意识」教育成果 系统推进

严金海在自治区人大常委会党组党的建设工作领导小组会议上强调
坚决打赢作风建设持久战攻坚战阵地战保卫战责任战 以良好的作风形象展现人大担当和作为

本报拉萨9月17日讯(记者 次仁片多 张宇)17日，自治区党委副书记，自治区人大常委会党组书记、主任严金海主持召开自治区人大常委会党组党的建设工作领导小组会议，传达学习习近平总书记关于深入贯彻中央八项规定精神学习教育的重要指示精神、中央党的建设工作领导小组会议精神和相关文件精神，传达学习自治区党委有关会议精神，总结学习教育经验，部署贯彻落实工作。

严金海指出，在全党开展深入贯彻中央八项规定精神学习教育之际，习近平总书记再次作出重要指示，为做好学习教育“后半篇文章”指明了前进方向、提供了根本遵循。我们要坚

决贯彻落实党中央决策部署和自治区党委工作安排，站在坚定拥护“两个确立”，坚决做到“两个维护”的高度，深入学习领会习近平总书记关于加强党的作风建设的重要论述，以更务实的作风、昂扬的斗志、奋进的姿态，聚焦“四件大事”聚力“四个创建”，一体推进落实“学有质量、查有力度、改有成效”要求，巩固拓展人大风清气正的政治生态，在建设社会主义现代化新西藏新征程中展现人大担当。

严金海强调，要锚定长效，打赢作

风建设“持久战”，坚持把作风建设抓在

经常、融入日常，贯穿人大履职各环节，

以优良作风凝心聚力、真抓实干，不断

开创事业发展新格局。(下转第四版)

牢记嘱托 感恩奋进 ——权威访谈进行时

民企引擎激活高原新动能
——访自治区党委统战部副部长、区工商联党组书记牟永文

“习近平总书记率中央代表团出席西藏自治区成立60周年庆祝活动，让我区广大民营企业家倍感振奋、干劲十足，更加坚定了广大企业扎根西藏、服务西藏的决心。”自治区党委统战部副部长、区工商联党组书记牟永文在接受本报记者专访时表示，全区工商联将把习近平总书记的亲切关怀和殷切嘱托转化成推动民营经济高质量发展的实际行动，为我区经济社会发展贡献民企智慧和力量。

问：习近平总书记强调“要全面贯彻新时代党的治藏方略”“扎实推动高质量发展”，这些重要论述对我区民营经济发展有何重大意义？

答：习近平总书记的重要讲话精神为我们推动民营经济高质量发展指明了政治方向、确立了行动路径，核心要义在于维护祖国统一、加强民族团结，着眼点和着力点在于改善民生、凝聚人心。这不仅是一个经济命题，更是关乎民族团结、社会稳定和边疆巩固的政治命题。截至目前8月底，西藏民营经济经营主体达59.4万户，同比增长11.45%，贡献了全区80%以上的就业和税收，成为名副其实的经济“压舱石”、创新“主力军”、就业“主渠道”和收入“活水源”。新征程上，民营经济大有可为、未来可期，同时我们也深感使命光荣、责任重大。

问：我区应如何引导民营经济走稳走好特色发展之路？

答：我们要始终立足国家所需、西藏所能、群众所盼、未来所向，坚决不走粗放老路，坚定践行“绿水青山就是金山银山”理念。围绕稳定、发展、生态、强边四件大事，立足西藏资源禀赋，引导民营企业深耕高原特色产业，走绿色化、集约化、品牌化的发展新路，真正打造一批具有西藏特色的民企标杆。

问：企业在发展过程中难免会遇到“头疼事”，工商联作为桥梁纽带，有哪些实招帮助企业纾困？

答：企业的“难点”就是我们的“发力点”。首先是解决“钱袋子”之困；通过深化与金融机构合作，推广“银税互动”“信易贷”等模式，让诚信企业能更方便地拿到贷款，缓解融资难融资贵问题；

(下转第四版)

创新驱动成主引擎 西藏上市公司“加速跑” 今年上半年累计实现营业收入273.23亿元

本报拉萨9月17日讯(记者 李梅英)今年上半年，西藏上市公司交出一份亮眼成绩单。数据显示，我区22家上市公司累计实现营业收入273.23亿元，同比增长6.02%，高于全国平均水平5.92个百分点；实现归母净利润37.18亿元，同比增长11.80%，高出全国平均水平9.25个百分点，展现出强劲发展势头。

其中，生物医药企业表现亮眼。8家生物医药公司上半年盈利良好，7家公司扣非后净利润实现同比增长，成为拉动整体业绩的重要力量。海思科市值突破并

站稳600亿元，其自主研发的1类创新药“思舒静”获批镇痛适应症，成为全球首个高选择性外周K_A受体激动剂；西藏药业荣登“中国创新药价值排行榜”综合实力榜TOP50、生物药榜TOP20，区域创新实力持续增强。

同时，西藏上市公司研发投入力度不断加码，正加快向“创新高地”迈进。上半年，22家企业累计投入研发费用达11.25亿元，同比增长22.69%，接近全国平均水平的两倍。其中，4家公司半年度研发费用均超过1亿元，新质生产力加速形成。

拉萨市堆龙德庆区邦村：

“光伏+牧业”，走出生态富民新路子

本报记者 卢文静

乡村振兴 在高原

在拉萨市堆龙德庆区德庆镇邦村4000亩草场上，一排排蓝色光伏板在阳光下熠熠生辉。这座总投资8.76亿元的200兆瓦牧光互补光伏发电项目已基本建成，即将并网发电。作为西藏自治区

成立60周年的献礼工程，该项目不仅年可输送3.5亿度清洁电力，更通过“光伏+牧业”的创新模式，为当地村民铺就了一条生态富民的新路径。

拉萨年日照时长超过3500小时，太阳能资源禀赋突出。近年来，拉萨市将清洁能源作为落实“双碳”目标的核心抓手，逐步构建起以水电为主体，光伏、风电等为补充的多元能源体系。堆龙德庆区200兆瓦牧光互补光伏发电项目

正是这一战略的标杆工程，其装机规模位列全区前列，配套的储能系统可实现夜间4小时持续供电160万度，有效破解光伏发电的间歇性难题。

“光伏板间距经过科学设计，不影响牧草生长，牛羊还能在下面遮阴。”项目负责人母欢欢介绍，“牧光互补”模式使土地综合效益提升30%以上。据测算，该项目建成投产后，将成为拉萨装机规模最大的光伏储能电站，每年可输

送3.5亿度清洁电力，相当于节约标煤10万吨，同时为地方财政贡献约200万元税收。这些绿色电能不仅能够满足当地居民和企业的用电需求，还将减少二氧化碳等大气污染物排放量约29万吨，对推动全区清洁能源产业发展、改善生态环境具有重要意义。

对于邦村村民而言，光伏板带来的不仅是清洁能源，还有现金收入。项目通过租赁村集体草场，每年支付240万元固定租金，其中100余万元用于村民分红。仅此一项，2024年邦村村民人均增收余元。

“我家7口人，去年领到近1万元分红。家里人在工地干了两个月，挣了3万多元！”村民多吉指着新买的摩托车笑着。

(下转第四版)